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Onepatopnap, ManiMmeTrep KOPbIMEH XYMbIC
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Onepartopnapabl aHbIKTay:
:— op(Mpuoputet, Cneundunkarop, npeaukaT aTaybil).
[Mpuoputet - 1 meH 1200 apanbifrbiHAafbl caH. [Mpuoputet

ken GonfaH calbiH caH Kiwi. Cneundukatop X, y xoHe f
KongaHagbl.

f - 6i3ngiH npegukar, 6i3 aHbIKTANMBbI3.

X - f npnopuTteTiHeH MiHOETTiI Typae Ken npeaukar.

y - f npnoputeTiHeH MiHAETTI Typae Ken Hemece TeH

npegukart

bepiny sagictepi:

vw TmnTi nHdukeTi onepatopnap: xfx xfy yfx

eki TunTi Nnpedukcti onepatopnap: fx fy

eki TunTi noctdukcHble onepatopnap: Xf  yf
Mbican:

- op(500, yfx, -).

=




AHBIKTayAblH MYHJAW OJICI aWTaabl: MOpPEIUKaT «MHHYC»
npuoputer 500 Oap XKOHE OHBIH COJ JKarblHA OFaH TEH
IpeauKaT opHajaca ajajbl, ajl OH JKarblHAaH TEK OJIaH KIIIII.

Conma, a — b — ¢ xkaszbacel (a — b) — c peTiHAE
WHTEpIpETALUSIIAHAIBI. Con KAKTaFbI cyperTe
KOPCETUITCHICH.

o

mpropureT (' mpmopuTer-(! /
b

N\

mproputer(0* mproputer(0*




OpbiHaapbiMeH aybicTblpca:- op(500, xfy, -).

OHpOa OH XaKTafbl CYpeT Aaypbic bonagbiga any rnornkacsl ci3s
MeKTenTe YUpEeHreH matemMaTMkameH yurecrneuai.

[lponorta mMatemartukanblK amangap AypbiC opbiHAANYbI YLWIH
amMangapAblH Keneci npnopuTeTTepi KongaHbinaasl

- op(500, yfx, -).

- op(500, yfx, +).

.- op(400, yfx, *).

- op(400, yfx, /).

CoHpa 2*a+b*c epHeri keneci cypetTeriaen
MHTepnpeTaunsanaHabi:




AfHn angbiMeH NPUOPUTETI Ken onepauudanap opbiHAanagbl,
COHbIHaH NpuopuUTeTi a3 onepaunsanap. Cneuudukaropnap
onepaTtopnapablH TisbekTene opbiHAany PeTiH KepceTeai.

EHairi xxepae 6i3 bargapnamaga aHblKTacak:

- op(1000, fx, not).

OHAa MblHA CypaHbICTbl OpbIHAAN anambl3:

- X =2, not X == 3.

X =2

yes

not npeaukaTtbiHbIH TiK Xaklwara anblHbafraHbIHa Ha3ap
ayaapblHbI3.

Y TanceipMmachbl. Keneci 6enrini epexe ywiH 6apnbik
npegukatTapabl aHblKTay Kepek:




~(A&B) <<—=> ~Av-~B

OJ1 SKBUBAJICHTT1 TYPJE OKbLTYBI Kepek (not(:xoHe(A, B)),
Hemece(not(A, not(B)))

assert(X) - X penerin 6argapnamara Kocaabl.
retract(X) - X ganerin 6argapnamagaH »kosabl.

KocyabiH eki Mmoanukaumsacel bap assertz -
bargapnamaHbiH, COHbIHA KOcy, asserta -
bargapnamaHbiH, 6ackbiHa Kocy.

KongaHy mbicansl.
?- assertz(data(1)).
yes

?- data(X).

X=1

es




?— listing.

data(1).

yes

?7— retract(data( )).
yes

?7— listing.

Yes

JIMHAMUKaJIBIK MPEAMKATKA AYPHIC )KYT1HY YIIIH OHBI
OWHAMUKAJIBIK PETIHE aHbIKTAy KepeK. O YIIiH
Oargapiamajia ImaKblpy KEPeK

dynamic(nmpeaukar _araybl/APHOCTb NpeANKAaTa).
®rboHaY4YM CaHJApbIHBIH MBICAJIAAPhl. barmapiama MoTIHI:
:—dynamic(fibon/2).

=




fib(0, 1).

fib(l, 1).

fib(N, V) :(— N1 1s N-1, N2 is N-2, (fibon(N1, V1); fib(N1, V1)),
(fibon(N2, V2); fib(N2, V2)), V 1s V1+V2, asserta(fibon(N,V)).
[IIenmnmal ocbUIakIIa OpbIHAY/Ia PEKYPCHUBTI IIAKBIPYJIAp CAHBI
fib alitapneikTait kemual. Here fib opabina fibon momMerTepai
cakray yuiH? fibon KkonganeLiaasl, ceoeo1 fib craTnkaabiK
IpeINKaT PETIHE aHbIKTaIa1bl, al IIpoJior cTaTuKaIbIK
IIpeauKaTKa e3repic €Hri3yre pykcar eTmnenal. O3repicrepai Tek
KAaHa JMHAMHUKAJBIK [PeIuKaTTap¥ra enrizyre 0oaaabi!
[Ipenukar abolish(nmpeaukar araybl ApHOCTH _NpeaANKAaTA)
OCHI aTayAarbl )KOHE OChl apHAaFbl MPEAUKATTAPAbIH OapibIK
KIpYJIep/I1 KOSIJIbI.

retract apKbUIbl OCBIFaH YKCAac NPEAUKATThIH JKOKJIYbIH )Ka3bIHbI3:

=




retractAll(X).
retractAll(X) — retract(X), retractAll(X).
retractAll( ).

X TiH Oarnapiamara OapibIK KIpyJepiH KOSAbI.

Tanceipma: I[Iposiorrarbl CTaTUKAJIBIK AWHBIMAJIBLIAP/IbI assert
»KOoHe retrtact KoJIIaHy apKbLJIbI aHBIKTAY.

KymbIc TopTIOL:

init(aMHBIMAJIBI aTaybl, MOHI) — OCpUIr€H MOHI1 0ap CTAaTUKAJIBIK
aliHBIMAJIBIHBI MHUIAATN3AIIAAIAY.

set(Mmsillepemennoii, 3HaueHue) — aiiHbIMAJIbIFAa MOH/I1 OEY.
get(Umallepemennoi, 3HadeHne) — aliHBIMAJIbIJIAaH MOH/I1 aiy.
[emmm:

init(Var, Val) :— assertz(variables(Var, Val)).

t(Var, Val) :— retract(variables(Var, )),



CaHHBIH KBaJIpaThIH €cenTey OaraapiiaMachl:

square :— repeat, nl, write('"Enter X ="), read(X), (X =end, !; Y
1s X*X, write('X*X ="), write(Y), fail).

[TaifimanaHymibl caHabl €HT13€1 — OJIapAbIH KBaJpaThIH
ecenreial. by xkarmail naligananyibl end eHrizoeiiniie
OpbIHIa1a Oepeil col Ke3Aae OargapiamMa AYyphIC asKTalagbl
HEMECE CaHHBIH OpHBIHA 0acKa HOpCe €HII3reHIe exception
OpBIHJAIAbI.

?— square.
Enter X = 23.
X*X =529
Enter X = 45.
X*X =2025
Enter X = end.




JIypbIC eMec €HT13yJIeH KOpFay YIIIH CaHAbl EHT13T€H/IE TEKCEPY
KEPEK:

square :— repeat, nl, write('"Enter X ="), read(X), (X =end, !;
number(X), Y 1s X*X, write('X*X ="),write(Y), fail).

CoHpga anamMbI3;

?7— square.
Enter X = er.
Enter X = 345.
X*X =119025
Enter X = end.
Yes

Mysna: number(X) — KochIMIIIa OpeauKar, X caH OOJIbI
TaOBLIATBIHBIH TEKCEpel. [Iposor TuTiHIEe OHBI Kallal JKa3yFa
Oosanel. (fail MeH repeat opeiHIaraH CeK11)?

=




JIypbIC eMec €HT13yJIeH KOpFay YIIIH CaHAbl EHT13T€H/IE TEKCEPY
KEPEK:

square :— repeat, nl, write('"Enter X ="), read(X), (X =end, !;
number(X), Y 1s X*X, write('X*X ="),write(Y), fail).

CoHpga anamMbI3;

?7— square.
Enter X = er.
Enter X = 345.
X*X =119025
Enter X = end.
Yes

Mysna: number(X) — KochIMIIIa OpeauKar, X caH OOJIbI
TaOBLIATBIHBIH TEKCEpel. [Iposor TuTiHIEe OHBI Kallal JKa3yFa
Oosanel. (fail MeH repeat opeiHIaraH CeK11)?

=




bunapJsl aramrap.

a

[

b ¢
d : i L
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[Iposiorra OuHap:kl aramTapAbl Oepy HyCKaaaphl:

1 a(b(d),c(e,1)).

2 nil TYCIHITH eHri3eMi3 — 11 00C arail. btree NpeauKaThIMEH aFAIIThI
OeJruIerMiI3, YIII TapaMeTpiil: O1piHI — TyO1p1, eKIHII — COJI
KaKTaFrbl afalll, YIIIHII — OH YKaKTarbl araril.

tree(a, btree(b, btree(d, nil, nil), nil), btree(c, btree(e, nil, nil),




barnapiaMaHbl >ka3y/ibIH €KIHII HYCKAChl OyJiaH KypAelipek, 0O1pak
OargapiiaMaHbl sKa3yra bIHFaMIbL.

AFamTarsl 2JIEMEHTTI 13/Iey OaraapiaaMachlH KapacThIPAUBIK —
member OarapiaaMachIHbIH aHAJIOThI, O1paK aramTapra apHaJFaH.

Omnsbl in(Item, Tree) nen araubik.

bipiHII1 mapamMeTp peTIHAE — 13ACIIHYII 3JIEMEHT, EKIHII ITapaMeTp
— btree(...) aram Typi1

in(Item, btree(Item, , )).

in(Item, btree( , Left, )) :— in(Item, Left).

in(Item, btree( , , Right)) :— in(Item, Right).

bipiH epexe — MHAYKIua 0a3achkl — OOMBIHINA: 13ICTIHYII SJIEMEHT
aralllThIH TYOIp1HJIE OpHAJIACKaH.

EkiHIII1 epexe OOMBIHINA: 13ACAIHYII AJIEMEHT aFallThIH COJI )KaKTaFbl
OyTarbIHJa OpHAJIaCKaH. Y IIIHIII eperke OOMBIHIIIA : 13[ICTIHYIII1

aralllThIH OH YKaKTarbl OyTarbIH1a OpHAJaCKaH.




CypaHBbIC YIIIIH TPaCCUPOBKACHIH KA3bIHBI3:

?7— 1n(b, btree(a, btree(b, nil, nil)), nil).

KenTipiareHn 0armapiiaMa TepeHHEH 137eyal opblHAanael. bi3ae xai
OMHapIbI arall eMec, OMHAPIbl CO3/IK ACH ONIaHbI3: aralllThIH
TYWIHACPIHJE CaHJap OpHAIACKaH, 9Pl COJI KaK aralllTaFbl CaHOap
TYOlIpAeruiepAeri cangapra T€H HeMece oJlapAaH KeM, ajl OH, ’KakK
TYWIHACPIHICT1 CaHaap MIHACTTI TYpJ€ YIKEH. AFallika 3JIeMEHTTIH

AiTa KeTy Kepek, nHaekcamnusiay kesigae Oracle MBBXK c1 gon
ChIHJIall aramuTapabl TYPFbI3abl.




1 inS(Item, btree(Item, , )).

2 inS(Item, btree(Root, Left, )) :— Item =< Root, in(Item, Left).

3 inS(Item, btree(Root, , Right)) :— Item > Root, in(Item, Right).

buHapibl aramTel MbIHA T131M TYPIHJAE KOPCETYTE OOIAIbI:
btree2list(Tree, List).

1 btree2list(Tree, List):— btree2list(Tree, [], List).

2 btree2list(nil, List, List).

3 btree2list(btree(Root, Left, Right), List, [Root | RList]) :—
btree2list(Left, List, Listl), btree2list(Right, Listl, RList).

bipiHII epexe yiI mapaMeTpil NPEAUKATThI INaKbIPYIbI
OarbITTal/Ibl, OHBIH HapaMeTpyEpIHIH O01p1 00C T131M OOJIBIN
TaObLIaabl. EKIHIIICI — MHAYKIUSA 0a3achl. Y IITHINICI — aJIILIMEH O1p
T13IMHEH HOTWKEH1 KUHAKTAUIbI, O4aH KellH Kejec1JeH, COHbIHAH

oJiIapra arall TyOlpiH KOCa/bl.




TpaccupoBka peximinaeri [Ipoaorrarsl xayar eH CYpPaHbICThI
KapacTbIpaMbI3:

?- btree2list(btree(a, nil, nil), R).

-. btree2list(btree(a, nil, nil), 20) ?

Call : btree2list(btree(a, nil, nil), [], 20) ?
3 3 Call: btree2list(nil, [], 117) ?
3 3 Exit: btree2list(nil, ], []) ?
4 3 Call: btree2list(nil, [], 77) ?
4 3 Exit: btree2list(nil, [], []) ?
2 2 Exit: btree2list(btree(a, nil, nil), [], [a]) ?
1 | Exit btree2list(btree(a, nil, nil), [a]) ?
R=[a]
yes
OpO1p cypak OeNriciHiH CoHbIHaH «Entery Oarmapnamacsl

bI.

=




Y1 TanicelpMachl: TEHACCTIPUITEH OMHAPJIBI aFalllThl, SFHU
araluTapAblH TEPCHAITIHIH albIPMaIIbUIBIFBI 1 EH KON eMec
OargapiaMaHbl Ka3y Kepek.

I\

CoJ JKaK aralll TeHACSCTIPUITSH, ajl OH *KaKTaFbl aralll
TEHAECTIPIIMETEH, SIFHU «C» OyTarbl MeH «b» OyTarbIHbIH albIPMAaCHI
2 TEH.




